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บทคัดย่อ 

การวิจัยครั้งน้ีมีวัตถุประสงค์เพื่อพัฒนารูปแบบการจัด 
การเรียนรู้ โดยการให้ข้อมูลย้อนกลับ เพื่อส่งเสริมทักษะ 
การเขียนเชิงวิเคราะห์ ส าหรับนักเรียนมัธยมศึกษาปีท่ี 3 และ
ศึกษาพัฒนาการของนักเรียนภายหลังจากท่ีใช้การให้ข้อมูล
ย้อนกลับ โดยใช้รูปแบบการวิจัยปฏิบัติการในชั้นเรียน 
เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย คือ แผนการจัดการเรียนรู้ จ านวน 4 
แผนการจัดการเรียนรู้ และแบบฝึกทักษะ จ านวน 4 แบบฝึก
ทักษะ ซ่ึงมีขั้นตอนการวิจัย ประกอบด้วย 1) ขั้นวางแผน โดย
ผู้ วิ จัยออกแบบแผนการจัดการ เรี ยนรู้  ประกอบด้ วย
กระบวนการจัดการเรียนรู้ จ านวน 3 ขั้น คือ ขั้นน า ขั้นสอน 
และขั้นสรุป โดยแต่ละขั้นบูรณาการการให้ข้อมูลย้อนกลับเพ่ือ
ส่งเสริมทักษะการเขียนเชิงวิเคราะห์ 2) ขั้นปฏิบัติ ผู้วิจัย
จัดการเรียนรู้ตามแผนการจัดการเรียนรู้ จ านวน 4 แผนการจัด 
การเรียนรู้  โดยมีกลุ่มเป้าหมาย คือ นักเรียนระดับชั้น
มัธยมศึกษาปีท่ี 3 จ านวน 40 คน ได้มาจากการเลือกอย่าง
เฉพาะเจาะจง (purposive sampling) ตั้งแต่เดือนสิงหาคม 
ถึง เดือนตุลาคม พ.ศ. 2563 3) ขั้นสังเกตการณ์ ผู้วิจัย 
เก็บรวบรวมข้อมูลด้วยแบบฝึกทักษะการเขียนบรรยาย และ
การเขียนเชิงวิ เคราะห์ในแต่ละแผนการจัดการเรียนรู้   
4) ขั้นสะท้อนผลการปฏิบัติ ผู้วิจัยน าข้อมูลจากแต่ละแผนการ
จัดการเรียนรู้ และแบบฝึกทักษะ โดยใช้สถิติเพื่อวิเคราะห์

ข้อมูล คือ ค่าเฉลี่ย ( x ) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) และ
การวัดคะแนนพัฒนาการสัมพัทธ์ เพื่อให้เห็นถึงพัฒนาการว่า
นักเรียนสามารถพัฒนาทักษะการเขียนเชิงวิเคราะห์ของ
ตนเองได้มากน้อยอย่างไร ผลการวิจัยพบว่า 1) การจัด 

การเรียนรู้โดยการให้ข้อมูลย้อนกลับ ประกอบด้วย ขั้นแจ้ง
จุดประสงค์ในการเรียน ขั้นตรวจสอบความเข้าใจเพื่อ
พัฒนาการเรียนรู้  ขั้นการให้ข้อมูลย้อนกลับ และขั้นให้
ค าแนะน า  ชี้ แนะแนวทาง 2)  นักเรียนท่ีได้รับการจัด 
การเรียนรู้ โดยให้ข้อมูลย้อนกลับมีพัฒนาการการเขียน 
เชิงวิเคราะห์ระดับกลางขึ้นไป มีคะแนนพัฒนาการแบบฝึก
ทักษะท่ี 1 การเขียนบรรยายจากบทความ ร้อยละ 33.63 
(ระดับกลาง) แบบฝึกทักษะท่ี 2 การเขียนเชิงวิเคราะห์จาก
บทความ ร้อยละ 28.57 (ระดับกลาง) แบบฝึกทักษะท่ี 3 
การ เขี ยนเชิ งวิ เคราะห์จากบทความ  ร้อยละ  45 .39 
(ระดับกลาง) และแบบฝึกทักษะท่ี 4 การเขียนเชิงวิเคราะห์
จากบทความ ร้อยละ 59.02 (ระดับสูง)  

ค าส าคัญ :  ก าร ให้ ข้ อมู ล ย้ อนกลั บ  ทักษะการ เขี ย น 
เชิงวิเคราะห์ 

Abstract 

The purpose of this study was to develop 
teaching by using the feedback model and studying 
the students’ development after using the feedback 
model in order to support critical writing skill for ninth 
grade students through action research. There are 4 
lesson plans and 4 practice tests consisting of 4 steps 
as follow: 1) Planning Stage, researcher designed the 
lesson plan which combined with 3 steps including 
warm up, practice, and conclusion. In each step 
integrated with the feedback model to support critical 
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writing skill. 2) Acting Stage, researcher used the lesson 
plan to teach 40 ninth-grade students selected 
through purposive sampling during August – October 
in 2020. 3) Observing Stage, researcher gathered data 
from practice test 1: descriptive writing and practice 
tests 2 - 4: critical writing. 4) Reflecting Stage, 
researcher analyzed students’ critical writing skills 
from lesson plans and exercises by using statistical 

tools such as mean ( x ), standard deviation (S.D.) and 
measuring relative development score. 

The research results indicated that 1) Teaching 
by using the feedback model consisted of feed up, 
checking for understanding, feedback, and feed 
forward. 2) Students’ Critical Writing is significantly 
developed: the development score of practice test 1 
(descriptive writing) was 33.63 % (medium level), the 
development score of practice test 2 (Critical Writing) 
was 28.57 % (medium level), the development score 
of practice test 3 (Critical Writing) was 45.39 % 
(medium level), and the result of practice test 4 
(Critical Writing) score was 59.02 % (high level). 

Keywords: The Feedback Model/ Critical Writing Skill 
 

บทน า 
ภาษาไทยเป็นเครื่องมือของคนในชาติเพื่อการสื่อสาร

ท าความเข้าใจกัน และเป็นวัฒนธรรมของชาติ การเรียน
ภาษาไทยจึ งควรเรียนรู้ เพื่ อให้ เกิดทักษะอย่างถูกต้อง
เหมาะสมในการสื่อสาร โดยเฉพาะทักษะการเขียนเชิง
วิเคราะห์ ซ่ึงเป็นวิธีการสื่อสารที่ส าคัญในการถ่ายทอดความรู้ 
ความคิด และประสบการณ์ (Senee, 2014) ท าให้การเขียนมี
ประสิทธิภาพ เพราะการเขียนเป็นเครื่องมือในการถ่ายทอด
ความคิด ความรู้สึก และประสบการณ์ต่าง ๆ การเขียนเชิง
วิเคราะห์จึงเป็นทักษะความสามารถท่ีนักเรียนทุกคนสามารถ
พัฒนาได้ด้วยการฝึกฝนให้ เกิดการเรียนรู้  ( Bureau of 
Academic Affairs and Educational Standards Office of 
the Basic Education Commission, 2014) 

การวัดประเมินผลเป็นสิ่งส าคัญท่ีต้องปฏิบัติควบคู่กับ
การจัดการเรียนรู้ ซ่ึงแนวทางการวัดและประเมินผลตาม
หลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน พ.ศ. 2551 ระบุไว้ว่า

การให้ข้อมูลย้อนกลับแก่นักเรียน เป็นการประเมินผลท่ีเป็น
การพัฒนาการเรียนรู้ของนักเรียนมากกว่าการเปรียบเทียบ
หรือตัดสิน เป็นการประเมินเพื่อพัฒนา (The Ministry of 
Education, 2008) ดังน้ัน การให้ข้อมูลย้อนกลับ (Feedback) 
จึ ง เ ป็ น อ ง ค์ ป ร ะ ก อ บ ท่ี ส า คั ญ ใ น ก า ร ส่ ง เ ส ริ ม 
การเรียนรู้ และการประเมินเพื่อการเรียนรู้ (Assessment for 
learning) ส่งเสริมการมีส่วนร่วมในการเรียนระหว่างนักเรียน 
และครู เพื่อพัฒนาความรู้ ความสามารถของนักเรียนอย่าง
ต่อเน่ือง ซ่ึงสามารถเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมของนักเรียนใน
ระยะยาว (Nooprick, 2017) ช่วยให้เกิดความกระตือรือร้น
ต่อการพัฒนา เพราะท าให้นักเรียนได้รับทราบข้อมูลเกี่ยวกับ
ผลงาน น าไปสู่การเรียนรู้ ท่ีจะพัฒนา และปรับปรุงผลงาน
ต่อไป (Quinton & Smallbone, 2010) 

 

จากการจัดการเรียนรู้ ในชั้นเรียนของผู้วิจัยพบว่า 
นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 3 ในโรงเรียนปากเกร็ด นักเรียนมี
ปัญหาด้านทักษะการเขียน ดังจะเห็นได้จากผลการวัดและ
ประ เมิ นผลการ เ รี ยนรู้ เ รื่ อ งการ เขี ยน ตามแนวทาง 
การประเมินผลนักเรียนนานาชาติ  PISA ของนักเรียนชั้น
มัธยมศึกษาปีท่ี 3 ปีการศึกษา 2562 มีคะแนนอยู่ในเกณฑ์ 
พอใช้ และปรับปรุง อยู่ถึงร้อยละ 45.64 และ 12.18 ตามล าดับ 
นอกจากน้ียังพบปัญหาด้านการจัดการเรียนการสอน คือ  
การตัดสินนักเรียนผ่านคะแนนเพียงอย่างเดียว ครูผู้สอนยังไม่มี
การให้ข้อมูลย้อนกลับแก่นักเรียน เพื่อแนะน าวิธีการปรับปรุง
งานเขียนของนักเรียน และส่งเสริมให้นักเรียนมีพัฒนาการ ช่วย
ให้นักเรียนทราบแนวทางการปรับปรุงทักษะการเขียนของ
ตนเองได้ดียิ่งขึ้น (Lumthong, 2010) ด้วยเหตุน้ี ผู้วิจัยจึงสนใจ
ศึกษา การให้ข้อมูลย้อนกลับ เพื่อส่งเสริมทักษะการเขียน 
เชิงวิ เคราะห์ ส าหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปี ท่ี 3 โดยมี
เป้าหมายคือ เพื่อให้ผลการประเมินน้ัน น าไปสู่การพัฒนา
ความสามารถที่แฝงอยู่ภายในตัวนักเรียนอันเป็นส่วนหน่ึงที่จะ
น าไปสู่ความก้าวหน้าในการจัดการเรียนรู้ให้แก่นักเรียน 

วัตถุประสงค์การวิจัย 

1. เพื่อพัฒนารูปแบบการจัดการเรียนรู้ โดยการให้
ข้อมูลย้อนกลับ เพื่อส่งเสริมทักษะการเขียนเชิงวิเคราะห์ 
ส าหรับนักเรียนมัธยมศึกษาปีท่ี 3 

2.  เพื่อศึกษาพัฒนาการของนักเรียนภายหลังจากท่ี
ใชก้ารให้ข้อมูลย้อนกลับ 
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วิธกีารด าเนินการวิจัย 

การวิจัยครั้งน้ีใช้รูปแบบการวิจัยปฏิบัติการในชั้นเรียน 
( Action Research) ซ่ึ ง ป ร ะกอ บด้ ว ย ขั้ น ต อนก าร วิ จั ย  
4 ขั้นตอน คือ ขั้นท่ี 1 ขั้นวางแผน (Plan) ขั้นท่ี 2 ขั้นปฏิบัติ 
(Act) ขั้นท่ี 3 ขั้นสังเกตการณ์ (Observe) และขั้นท่ี 4 ขั้น
สะท้อนผลการปฏิบัติ  (Reflect) (Kemmis & McTaggart, 
1988 as cited in Wongwanich, 2010) ส าหรับรายละเอียด
ของขั้นตอนการด าเนินการวิจัย มีดังนี้ 

1. ขั้นวางแผน (Plan) 

ผู้วิจัยด าเ นินการวิจัยตามกระบวนการวิจัย
ปฏิบัติการในชั้นเรียน โดยมีรายละเอียดของการด าเนินการ
วิจัย ดังน้ี 

1.1 ผู้ วิ จั ยออกแบบและจั ดท าแผนการจั ด 
การเรียนรู้ รายวิชาภาษาไทย ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 3 โดยวิเคราะห์
มาตรฐานการเรียนรู้ และผลการเรียนรู้ของสาระการเรียนรู้ ท่ี 
เกี่ยวข้องกับเน้ือหารายวิชาภาษาไทย ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 3 
ศึกษาเอกสาร และงานวิจัยท่ีเกี่ยวข้อง เขียนแผนการจัด 
การเรียนรู้รายหน่วย หน่วยการเรียนรู้ที่ 2 ปากเกร็ด ถิ่นล้ าค่า 
จ านวน 4 แผนการจัดการเรียนรู้ ประกอบด้วย 1) เกาะเกร็ด 
งามระบือ 2) เลื่องลือ ทุเรียนนนท์ 3) งามน่าชม เจดีย์เอียง  
และ 4) เคียงต านาน พระนางเรือล่ม 

1.2 ผู้วิจัยน าแผนการจัดการเรียนรู้ให้อาจารย์ 
ท่ีปรึกษาตรวจสอบความถูกต้องเหมาะสมขององค์ประกอบ
ต่าง ๆ ภายในแผนการจัดการเรียนรู้ และปรับปรุงแก้ไขตาม
ค าแนะน าของอาจารย์ท่ีปรึกษา 

1.3 ผู้ วิ จั ย น า แ ผ น ก า ร จั ด ก า ร เ รี ย น รู้ ใ ห้
ผู้ทรงคุณวุฒิ จ านวน 3 ท่าน ตรวจสอบความถูกต้อง เหมาะสม
ของแผนการจัดการเรียนรู้ 

2.  ขั้นปฏิบัติ (Action) 

ผู้วิจัยจัดการเรียนรู้เพื่อพัฒนาทักษะการเขียน 
เชิงวิเคราะห์ โดยการให้ข้อมูลย้อนกลับ ตามแผนการจัด 
การเรียนรู้ ท่ีได้ออกแบบไว้แก่นักเรียน รายวิชาภาษาไทย  
ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 3 ภาคเรียนท่ี 1 ปีการศึกษา 2563 โดยใน
แผนการจัดการเรียนรู้ เกาะเกร็ด งามระบือ มีเน้ือหาเกี่ยวกับ
การเขียนบรรยาย แผนการจัดการเรียนรู้ เลื่องลือ ทุเรียนนนท์  
มีเน้ือหาเกี่ยวกับการเขียนบรรยายท่ีมีการวิเคราะห์อย่างเป็น

เหตุเป็นผล แผนการจัดการเรียนรู้  งามน่าชม เจดีย์เอียง            
มีเน้ือหาเกี่ยวกับการเขียนบรรยายโดยการวิจารณ์ และบอก
ผลดีผลเสียท่ีเกิดขึ้น และแผนการจัดการเรียนรู้ เคียงต านาน 
พระนาง เรื อล่ ม  มี เ น้ือหา เกี่ ย วกับการ เขี ยนบรรยาย  
การวิจารณ์ บอกผลดีผลเสีย และเสนอแนวทางการแก้ไขจาก
บทความ 

แผนการจัดการเรียนรู้ทั้ง 4 แผน มีขั้นตอนการจัด 
การเรียนรู้ จ านวน 3 ขั้น คือ ขั้นน า ขั้นสอน และขั้นสรุป และ
ในแต่ละขั้นมีการสอดแทรกการให้ข้อมูลย้อนกลับเพื่อส่งเสริม
ทักษะการเขียนเชิงวิเคราะห์ของนักเรียน มีรายละเอียด ดังน้ี 

2.1 การแจ้งจุดประสงค์การเรียน (Feed up)  
จะอยู่ในขั้นน า เพื่อแจ้งจุดประสงค์ในการเรียน สร้างแรงจูงใจ
ในการเรียน และร่วมกันศึกษาเกณฑ์ความส าเร็จท่ีนักเรียน
จะต้องบรรลุ  ใช้ การตั้ งค าถามเพื่ อ ให้ นัก เรี ยนแสดง 
ความคิดเห็น และให้ข้อมูลย้อนกลับกับผู้เรียน 

2.2 การตรวจสอบความเข้าใจพัฒนาการเรียนรู้ 
(Checking for understanding) จะอยู่ใน ขั้นสอน เป็นการจัด 
การเรียนการสอนเน้ือหาในแต่ละแผนการจัดการเรียนรู้  
ท่ีแตกต่างกันเพื่อตรวจสอบความเข้าใจ และพัฒนาการเรียนรู้
โดยใช้กิจกรรมท่ีช่วยให้นักเรียนได้ฝึกการเขียนบรรยาย 

2.3 การให้ข้อมูลย้อนกลับ (Feedback) จะอยู่ใน 
ขั้นสอน เพื่อแก้ไขข้อบกพร่องท่ีเกิดจากการเขียนบรรยายของ
นักเรียนหลังจากท่ีได้ท าการเรียนการสอนไปแล้ว และท าการ
วัดผลโดยมอบหมายชิ้นงานให้นักเรียนได้ฝึกลงมือปฏิบัติจาก
แบบฝึกทักษะ เมื่อนักเรียนท าแบบฝึกทักษะเสร็จแล้ว 
นักเรียนจะต้องน าชิ้นงานมาส่ง เพื่อประเมินตามเกณฑ์การให้
คะแนน (rubric score) หลังจากน้ันจึงให้ข้อมูลย้อนกลับ 
ไปยังนักเรียน คือ การเขียนอภิปรายเกี่ยวกับชิ้นงานของ
นักเรียนว่ามีส่วนใดท่ีดีอยู่แล้ว ครูต้องชมเชย ส่วนใดท่ียัง
บกพร่อง ครูต้องอธิบายถึงข้อผิดพลาด และแก้ไขปรับปรุง 
โดยค านึงถึงความรู้สึกของนักเรียนให้นักเรียนรู้สึกว่าผู้วิจัย
เป็นผู้ให้ค าแนะน ามากกว่าตัดสินว่าสิ่งใดถูกหรือผิด และ 
จึงประเมินผลงานของนักเรียนตามเกณฑ์การให้คะแนนอีกครั้ง 

2.4 การให้ค าแนะน า ชี้แนะแนวทางเพื่อกระตุ้น
ความก้าวหน้าในการเรียน (Feed forward) จะอยู่ใน ขั้นสรุป 
เพื่ออธิบายแนวทางในการพัฒนาข้อผิดพลาดของนักเรียน 
โดยดูจากผลงานการเขียนบรรยายจากแบบฝึกทักษะ โดยมี
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การอภิปรายร่วมกันระหว่างครูผู้สอนและนักเรียนเกี่ยวกับ 
การแก้ไขข้อผิดพลาด เพื่อให้นักเรียนได้น าไปใช้ในการท า
ชิ้นงานครั้ งต่อไป และส่งเสริม กระตุ้นให้ นักเรียนเกิด
พัฒนาการทางการเรียนรู้ 

3. ขั้นสังเกตการณ์ (Observe) 

ผู้วิจัย เก็บรวบรวมข้อมูลเกี่ยวกับผลสัมฤทธิ์
ทางการเรียนของนักเรียนจากแผนการจัดการเรียนรู้ ท้ัง  
4 เรื่อง และแบบฝึกทักษะการเขียนบรรยาย และการเขียนเชิง
วิเคราะห์จากบทความ จ านวน 4 แบบฝึกทักษะ คือ แบบฝึก
ทักษะท่ี 1 การเขียนบรรยายจากบทความ แบบฝึกทักษะท่ี 2 
การเขียนเชิงวิ เคราะห์จากบทความ แบบฝึกทักษะท่ี 3  
การเขียนเชิงวิเคราะห์จากบทความ และแบบฝึกทักษะท่ี 4 
การเขียนเชิงวิเคราะห์จากบทความ 

4. ขั้นสะท้อนผลการปฏิบัติ (Reflect) 

ผู้วิจัยน าข้อมูลท่ีได้มาวิเคราะห์เพื่อให้เห็นถึง
พัฒนาการของนักเรียนว่า นักเรียนสามารถพัฒนาทักษะ 
การเขียนเชิงวิเคราะห์ของตนเองได้มากน้อยอย่างไร และน า
ปัญหาต่าง ๆ ท่ีเกิดขึ้นในการจัดการเรียนรู้ไปปรับปรุง พัฒนา 
แก้ไขในแผนการจัดการเรียนรู้เรื่องอื่น ๆ ต่อไป 

การกำหนดกลุ่มเป้าหมาย 

การวิจัยครั้ ง น้ีผู้ วิ จัยก าหนดกลุ่ม เป้าหมาย คือ 
นักเรียนระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 3 โรงเรียนปากเกร็ด จังหวัด
นนทบุรี ภาคเรียนท่ี 1 ปีการศึกษา 2563 จ านวน 1 ห้องเรียน 
รวมท้ังสิ้น 40 คน ได้มาจากการเลือกอย่างเฉพาะเจาะจง 
(Purposive sampling) เ น่ืองจากผู้ วิจัยท าหน้าท่ี เป็นครู
ผู้จัดการเรียนรู้ในรายวิชาภาษาไทยแก่นักเรียนกลุ่มดังกล่าว 
และเป็นห้องท่ีมีนักเรียนได้ผลสอบการวัดและประเมินผล 
การเรียนรู้  เรื่อง การเขียน ตามแนวทางการประเมินผล
นักเรียนนานาชาติ PISA อยู่ในระดับพอใช้ และระดับปรับปรุง 
จ านวนมากที่สุด 1 ห้อง จากทุกห้องท่ีผู้วิจัยได้สอน 

เคร่ืองมือท่ีใช้ในการวิจัย 

การวิจัยครั้งน้ี ผู้วิจัยใช้เครื่องมือในการวิจัยเพื่อให้ได้
ข้อมูลส าหรับการวิเคราะห์เพื่อตอบวัตถุประสงค์การวิจัย 
ประกอบด้วย แผนการจัดการเรียนรู้ จ านวน 4 แผนการจัด  
การเรียนรู้ คือ 1) เกาะเกร็ด งามระบือ 2) เลื่องลือ ทุเรียนนนท์ 
3) งามน่าชม เจดีย์เอียง และ 4) เคียงต านาน พระนางเรือล่ม 

แบบฝึกทักษะ จ านวน 4 แบบฝึกทักษะ คือ แบบฝึก
ทักษะท่ี 1 การเขียนบรรยายจากบทความ แบบฝึกทักษะท่ี 2 
การเขียนเชิงวิ เคราะห์จากบทความ แบบฝึกทักษะท่ี 3  
การเขียนเชิงวิเคราะห์จากบทความ และแบบฝึกทักษะท่ี 4  
การเขียนเชิงวิเคราะห์จากบทความ 

การสร้างและตรวจสอบคุณภาพเคร่ืองมือ 

1. แผนการจัดการเรียนรู้ ผู้วิจัยด าเนินการสร้าง และ
ตรวจสอบคุณภาพของเครื่องมือท่ีใช้ในการวิจัย โดยวิเคราะห์
มาตรฐานการเรียนรู้ ผลการเรียนรู้ของสาระการเรียนรู้ ศึกษา
เอกสาร และงานวิจัยท่ีเกี่ยวข้อง จากน้ันน าแผนการจัดการ
เรียนรู้ให้อาจารย์ท่ีปรึกษาตรวจสอบความถูกต้อง ปรับแก้ไข
ตามค าแนะน า และให้ผู้ทรงคุณวุฒิท่ีมีความเชี่ยวชาญ จ านวน 
3 ท่าน ตรวจสอบความถูกต้องเหมาะสมของแผนการจัดการ
เรียนรู้ ผู้วิจัยแก้ไข ปรับปรุงแผนการจัดการเรียนรู้ในเรื่องของ
การจัดกิจกรรมการเรียนการสอนให้เหมาะสมตามค าแนะน า
ของผู้ทรงคุณวุฒิ ก่อนท่ีจะน าแผนการจัดการเรียนรู้ไปใช้ใน
การเรียนการสอน 

2. แบบฝึกทักษะการเขียนบรรยาย และการเขียน
เชิงวิเคราะห์ พร้อมเกณฑ์การให้คะแนน โดยผู้วิจัยศึกษา
นิยามการเขียนเชิงวิเคราะห์ วิเคราะห์มาตรฐานการเรียนรู้ 
และผลการเรียนรู้ในแต่ละแผนการจัดการเรียนรู้ เพื่อน ามา
ออกแบบเครื่ องมือให้สอดคล้องกัน โดยน าบทความท่ี
เกี่ยวข้องกับชุมชนเกาะเกร็ด ในอ าเภอปากเกร็ด จังหวัด
นนทบุรี  ซ่ึง เป็นพื้น ท่ีท่ี นักเรียนส่วนใหญ่อาศัยอยู่  และ 
มีความคุ้นเคยมาใช้เป็นเน้ือหาประกอบการท าแบบฝึกทักษะ 
คะแนนเต็ม 8 คะแนน มีจ านวน 2 ข้อ ในแต่ละแบบฝึกทักษะ 
ให้คะแนนโดยใช้ เกณฑ์การให้คะแนน ( rubric scoring)  
มีระดับคะแนนตั้งแต่ 0 ถึง 2 หลังจากน้ัน น าแบบฝึกทักษะ
การเขียนเชิงวิ เคราะห์พร้อมท้ังเกณฑ์การให้คะแนนให้
อาจารย์ท่ีปรึกษาตรวจสอบความถูกต้อง และปรับปรุงแก้ไข
ก่อนท่ีจะน าไปให้ผู้ทรงคุณวุฒิด้านการวัดและประเมินผล
รายวิชาภาษาไทย 3 ท่าน ตรวจสอบความถูกต้องเหมาะสม
ของแบบฝึกทักษะ จากน้ันน าผลการพิจารณามาค านวณ 
ค่าดัชนีความสอดคล้อง (IOC) พบว่าข้อค าถามในทุกแบบฝึก
ทักษะการเขียนเชิงวิเคราะห์ มีค่ามากกว่า .50 ซ่ึงถือว่าข้อ
ค าถามมีคุณภาพ และเหมาะสม 
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วิธีการเก็บรวบรวมข้อมูล 

ผู้วิจัยเก็บรวบรวมข้อมูลจากการจัดการเรียนรู้โดยใช้
เทคนิคการให้ข้อมูลย้อนกลับแก่ นัก เรียนกลุ่ม ท่ี ศึกษา  
ในหน่วยการเรียนรู้ท่ี 2 ปากเกร็ด ถิ่นล้ าค่า เริ่มเก็บรวบรวม
ข้อมูลตั้งแต่ เดือนสิงหาคม ถึง เดือนตุลาคม ภาคเรียนท่ี 1  
ปีการศึกษา 2563 โดยได้ออกแบบขั้นตอนและวิธีการเก็บ
รวบรวมข้อมูล ดังต่อไปน้ี 

1.  ผู้วิจัยจัดการเรียนรู้แก่นักเรียนตามแผนการจัด 
การเรียนรู้ท่ีได้ออกแบบไว้ พร้อมกับเก็บรวบรวมข้อมูลจาก
แบบฝึกทักษะท้ัง 4 แบบฝึกทักษะ 

2.  หลังจากเสร็จสิ้นการจัดการเรียนรู้ในแต่ละเรื่อง 
ผู้วิจัยประเมินนักเรียน โดยใช้แบบฝึกทักษะท้ัง 4 แบบฝึก
ทักษะ เรื่อง พร้อมกับสรุปผลการประเมินทักษะการเขียน
วิเคราะห์ในเรื่องน้ัน ๆ ของนักเรียน และบันทึกหลังแผนการ
จัดการเรียนรู้ เพื่อปรับปรุง พัฒนาการจัดการเรียนรู้ ใน
แผนการจัดการเรียนรู้ต่อไป 

3. เมื่อจัดการเรียนรู้ในทุกเรื่องเสร็จสิ้น ผู้วิจัยท า 
การค านวณ เพื่อหาคะแนนพัฒนการของนักเรียนหลังจาก 
ท่ีได้เรียน โดยใช้เทคนิคการให้ข้อมูลย้อนกลับในแต่ละแบบฝึก
ทักษะ 

วิธีการวิเคราะห์ข้อมูล 

ผู้วิจัยท าการวิเคราะห์ข้อมูลท่ีได้เก็บรวบรวมมาจาก
การประ เมินแบบฝึก ทักษะการ เขียนเชิ งวิ เคราะห์ ท้ั ง 
4 แบบฝึกทักษะ  โดยการให้ข้อมูลย้อนกลับ ท้ังน้ีผู้วิจัยใช้สถิติ

ในการวิเคราะห์ข้อมูลประกอบด้วย ค่าเฉลี่ย ( x ) ส่วนเบี่ยงเบน
มาตรฐาน (S.D.) และการวัดคะแนนพัฒนาการสัมพัทธ์  
(Kanjanawasee, 2001) โดยมีสูตร ดังน้ี 

DS   =   
(Y − X)

 (F − X)
   ×  100 

โดย DS  คือ  คะแนนร้อยละของพัฒนาการของ
นักเรียน (Development Score) 

X คือ  คะแนนวัดก่อนได้รับข้อมูลย้อนกลับจากครู 

Y คือ  คะแนนวัดหลังได้รับข้อมูลย้อนกลับจากครู 

F  คือ  คะแนนเต็ม 

เกณฑ์การแปลความหมายคะแนนร้อยละของ
พัฒนาการ (Kanjanawasee, 2001) ดังน้ี 

ร้อยละ 1-25  แปลความว่า  นักเรียนมีพัฒนาการ
ระดับต้น 

ร้อยละ 26-50  แปลความว่า  นักเรียนมีพัฒนาการ
ระดับกลาง 

ร้อยละ 51-75  แปลความว่า  นักเรียนมีพัฒนาการ
ระดับสูง 

ร้อยละ 76-100  แปลความว่า  นักเรียนมีพัฒนาการ
ระดับสูงมาก 

ผลการวิจัย 

งานวิจั ย น้ี  สามารถสรุปผลการวิ จัยตามล าดับ
วัตถุประสงค์ของการวิจัย  โดยมีรายละเอียดดังนี้ 

1.  การพัฒนารูปแบบการจัดการเรียนรู้ โดยการให้
ข้อมูลย้อนกลับ เพื่อส่งเสริมทักษะการเขียนเชิงวิเคราะห์ 
ส าหรับนักเรียนมัธยมศึกษาปีที่  3 โรงเรียนปากเกร็ด 
จังหวัดนนทบุรี 

การจัดการเรียนรู้ โดยการให้ข้อมูลย้อนกลับ  
เพื่อส่งเสริมทักษะการเขียนเชิงวิเคราะห์ โดยมีขั้นตอน 
การด าเนินการตามกระบวนการวิจัยปฏิบัติการในชั้นเรียน 
( PAOR) ประก อบด้ ว ย  1)  ขั้ น ว า ง แผ น  2)  ขั้ น ปฏิ บั ติ   
3) ขั้นสังเกตการณ์ และ 4) ขั้นสะท้อนผลการปฏิบัติ ซ่ึงมี
รายละเอียดในแต่ละประเด็น ดังน้ี 

1.1 ขั้นวางแผน ผู้วิจัยด าเนินการสร้าง และ
ตรวจสอบคุณภาพของเครื่องมือท่ีใช้ในการวิจัย โดยวิเคราะห์
มาตรฐานการเรียนรู้ ผลการเรียนรู้ ศึกษาเอกสาร และงานวิจัยท่ี
เกี่ยวข้อง น าข้อมูลท่ีได้มาเขียนแผนการจัดการเรียนรู้รายหน่วย 
รวมท้ังสิ้น 12 คาบ 4 แผนการจัดการเรียนรู้ ได้แก่ 1) เกาะเกร็ด 
งามระบือ 2) เลื่องลือ ทุเรียนนนท์ 3) งามน่าชม เจดีย์เอียง และ 
4) เคียงต านาน พระนางเรือล่ม หลังจากน้ันน าแผนการจัด 
การเรียนรู้ ท่ีสร้างขึ้นไปให้อาจารย์ท่ีปรึกษาตรวจสอบความ
ถูกต้อง และน าไปให้ผู้ทรงคุณวุฒิท่ีมีความเชี่ยวชาญ จ านวน  
3 ท่าน ตรวจสอบความถูกต้อง และความเหมาะสมของแผนการ
จัดการเรียนรู้ ท้ังน้ีผู้วิจัยไดแ้ก้ไข ปรับปรุงแผนการจัดการเรียนรู้
ตามค าแนะน าของผู้ทรงคุณวุฒิ ก่อนท่ีจะน าแผนการจัด 
การเรียนรู้ไปใช้ในการเรียนการสอน 



วารสารศึกษาศาสตร์ปริทัศน์  ปีที่  36   ฉบับที่  3 
 

6 

1.2 ขั้ นปฏิบัติ  ผู้ วิ จั ย ด า เ นินการตามแผน 
การจัดการเรียนรู้ในหน่วยการเรียนรู้ท่ี 2 ปากเกร็ด ถิ่นล้ าค่า 
ซ่ึงประกอบด้วย 4 องค์ประกอบ ได้แก่ มาตรฐานการเรียนรู้ 
ผลการเรียนรู้ สาระการเรียนรู้ และการจัดการเรียนรู้โดย  
ซ่ึงแผนการจัดการเรียนรู้ ท้ัง  4 แผนการจัดการเรียนรู้   
มีองค์ประกอบท่ีเหมือนกัน คือ มาตรฐานการเรียนรู้ และการ
จัดการเรียนรู้โดยการให้ข้อมูลย้อนกลับ ส่วนองค์ประกอบของ
ผลการเรียนรู้ และสาระการเรียนรู้จะแตกต่างกันไปในแต่ละ
แผนการจัดการเรียนรู้ ซ่ึงมีรายละเอียดในการจัดการเรียนรู้
แต่ละขั้น ดังน้ี 

ขั้นน า ผู้วิจัยแจ้งจุดประสงค์การเรียนรู้ (Feed 
up) เพื่อให้นักเรียนได้รับรู้ว่า นักเรียนจะต้องเรียนเรื่อง 
การเขียนบรรยาย และการเขียนเชิงวิเคราะห์อย่างไร และใช้
ค าถามในการสร้างแรงจูงใจ ตัวอย่างเช่น “ถ้านักเรียนอยาก
เป็นนักเขียน นักเรียนคิดว่าสิ่งใดเป็นสิ่งท่ีส าคัญท่ีสุดในการ
เป็นนักเขียน” และ “นักเรียนจะมีวิธีพัฒนาทักษะการเขียน
เพื่อน าไปสู่อาชีพท่ีต้องการในอนาคตได้อย่างไร” หลังจากน้ัน
ผู้วิจัยและนักเรียนร่วมกันศึกษาเกณฑ์การให้คะแนนท่ี
นักเรียนจะต้องบรรลุ เพื่อกระตุ้นให้นักเรียนเห็นความส าคัญ 
และเกิดแรงจูงใจในการเรียน โดยชี้แจงให้นักเรียนทราบว่า
การเขียนเชิงวิเคราะห์ท่ีถูกต้องตามหลักการเขียนจะต้องเขียน
อย่างไรจึงจะได้คะแนนเต็มจากเกณฑ์การให้คะแนน 

ขั้ นสอน  ผู้ วิ จั ย ตรวจสอบความ เข้ า ใจ เพื่ อ
พัฒนากา ร เ รี ย นรู้  ( Checking for understanding) โ ดย
จัดการเรียนการสอนให้ความรู้เกี่ยวกับเรื่องการเขียนบรรยาย 
และการเขียนเชิงวิเคราะห์ ผ่านการท ากิจกรรม และให้ข้อมูล
ย้อนกลับกับนักเรียน ท้ังรูปแบบค าพูด ให้ข้อมูลย้อนกลับแบบ
ทันที หรือการให้ข้อมูลย้อนกลับจากเพื่อนร่วมชั้นเรียน เพื่อ
แก้ไขข้อบกพร่องท่ีเกิดจากการท ากิจกรรมการเรียนรู้ของ
นักเรียน เช่น กิจกรรมวิเคราะห์บทความ“อย่าปล่อยให้
ถุงพลาสติกครองเมือง” ผู้วิจัยตั้งค าถามกับนักเรียนว่า 
“เพราะสาเหตุใด ถุงพลาสติกถึงก าลังจะครองเมือง” นักเรียน
ส่วนใหญ่ตอบไปในทิศทางเดียวกัน น่ันคือเกิดจากการท่ีคนท้ิง
ถุงพลาสติกลงบนพื้นท่ีสาธารณะ ไม่ท้ิงลงถังขยะ ดังนั้นผู้วิจัย
จึ ง ให้ข้ อมู ลย้อนกลับกับ นัก เรี ยนในรูปแบบค าพูดว่ า  
“นักเรียนส่วนใหญ่ตอบไปในทิศทางเดียวกัน ซ่ึงเป็นสิ่งท่ี
ถูกต้อง แต่ครูอยากให้นักเรียนลองคิดนอกเหนือจากค าตอบท่ี
ตอบมา ว่ายังมีสาเหตุใดบ้างท่ีท าให้ถุงพลาสติกครองเมือง” 
เพื่อเป็นการส่งเสริมให้นักเรียนคิดวิเคราะห์ในสาเหตุ ท่ี
แตกต่างออกไป 

นอกจาก น้ี ในขั้ นสอนผู้ วิ จั ยมีก าร ให้ข้ อมู ล
ย้อนกลับ (Feedback) ในรูปแบบของการเขียน หรือตัวอักษร 
ผู้วิจัยมอบหมายให้ นักเรียนท าแบบฝึกทักษะการเขียน
บรรยาย และการเขียนเชิงวิเคราะห์ ซ่ึงแบบฝึกทักษะแต่ละ
แผนการจัดการเรียนรู้จะมีบทความท่ีแตกต่างกันเพื่อให้
นักเรียนวิเคราะห์ และน ามาเขียนตอบค าถาม เมื่อนักเรียนท า
เสร็จแล้ว น าแบบฝึกทักษะมาส่งกับผู้วิจัย ผู้วิจัยจะเป็นผู้ให้
ข้อมูลย้อนกลับรูปแบบการเขียนของนักเรียน เพื่ อใน 
คาบเรียนถัดไปนักเรียนจะรับแบบฝึกทักษะกลับคืนไป และ
ศึกษาการให้ข้อมูลย้อนกลับของผู้วิจัย จากน้ันนักเรียนจะน า
การให้ข้อมูลย้อนกลับของผู้วิจัยมาปรับปรุงแก้ไขในงานของ
ตนเอง และน ากลับมาส่งให้ผู้วิจัยให้คะแนนตามเกณฑ์การให้
คะแนน โดยผู้วิจัยจะแนะแนวทางในภาพรวม ซ่ึงมีท้ังค าชมใน
สิ่งท่ีนักเรียนท าได้ดีแล้ว และการบอกข้อบกพร่องของนักเรียน 
เช่น ผู้วิจัยพบว่านักเรียนเขียนโดยการคัดลอกจากบทความ 
ไม่ได้เขียนจากความคิดของตนเอง ผู้วิจัยจึงให้ข้อมูลย้อนกลับ
เพื่อแก้ไข โดยให้นักเรียนอ่านบทความอีกครั้ง และเขียนด้วย
ความคิดของตนเอง และพบว่าหลังจากผู้วิจัยให้ข้อมูล
ย้อนกลับ แนะน าให้นักเรียนแก้ไขข้อบกพร่องของการคัดลอก
บทความมาเขียน ส่งผลให้นักเรียนสามารถเขียนเรียบเรียง 
ความคิดของตนเอง โดยไม่ต้องคัดลอกบทความได้ 

ขั้นสรุป ผู้วิจัยให้ค าแนะน า ชี้แนะแนวทาง (Feed 
forward) ให้ค าชื่นชมสิ่งท่ีนักเรียนสามารถท าได้ดีแล้วว่ามี
อะไรบ้าง เพื่อให้นักเรียนน าไปใช้ในการเขียนครั้งต่อไป ซ่ึงใน
ขั้นน้ีเป็นขั้นสุดท้ายของการจัดการเรียนรู้ ดังน้ันผู้วิจัยจึง
ส่งเสริมให้นักเรียนร่วมกันอภิปรายถึงข้อผิดพลาดส่วนใหญ่
ของงานเขียนนักเรียนในภาพรวม และผู้วิจัยสรุปค าแนะน าให้
นักเรียนว่าควรจะแก้ไขข้อผิดพลาดท่ีเกิดขึ้น เพื่อพัฒนางาน
เขียนของนักเรียนเอง เช่น “นักเรียนบางคนตอบค าถามไม่
ครบ ท าให้เน้ือหาในส่วนน้ันขาดหายไป ดังน้ันนักเรียนควร
อ่านค าถามอย่างละเอียด และค านึงถึงการตอบค าถามให้
ครบถ้วน เพื่อไม่ให้เสียคะแนนในส่วนน้ันไป” 

1.3 ขั้ นสั ง เกตการณ์  และขั้ นสะท้ อนผล 
การปฏิบัติ 

1.3.1 ขั้นสังเกตการณ์ผลการจัดการเรียนรู้ 
ผลของการจัดการเรียนรู้โดยการให้ข้อมูลย้อนกลับสามารถ
พัฒนาทักษะการเขียนของนักเรียน และส่งผลให้นักเรียนมี
ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนด้านการเขียนเชิงวิเคราะห์สูงขึ้น และ
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คะแนนร้อยละของพัฒนาการในการเขียนเชิงวิเคราะห์ของ
นักเรียนมีแนวโน้มสูงขึ้น ระดับพัฒนาการอยู่ในระดับสูง และ
ระดับกลาง โดยมีรายละเอียดผลการประเมินค่าเฉลี่ย
ผลสัมฤทธิ์การเขียนเชิงวิเคราะห์ของนักเรียนก่อนและหลัง 
การได้รับข้อมูลย้อนกลับจากครู และคะแนนร้อยละของ
พัฒนาการของนักเรียนดังตารางท่ี 1 

จากผลการจัดการเรียนรู้แสดงให้เห็นว่า นักเรียน
มีท้ังข้อดีและข้อบกพร่องในการเขียน เช่น นักเรียนสามารถ
เขียนบรรยายได้อย่างชัดเจนครบถ้วนแล้ว แต่มีข้อบกพร่องใน
เรื่องของเน้ือหาท่ียังเขียนไม่กระชับ มีรายละเอียดมากเกินไป 
ผู้วิจัยจึงให้ข้อมูลย้อนกลับเพื่อแก้ไขข้อบกพร่อง คือ การเขียน
ท่ีเน้ือหาไม่กระชับมีรายละเอียดมากเกินไปให้นักเรียนตัดส่วน
ดังกล่าวออกไปเพื่อให้เน้ือหาการเขียนกระชับมากยิ่งขึ้น 
นักเรียนบางคนยังเขียนเรียบเรียงความคิดไม่ต่อเน่ืองท าให้
เน้ือหาในการเขียนไม่สมบูรณ์ ผู้วิจัยจึงให้ข้อมูลย้อนกลับ 
โดยให้นักเรียนอ่านทบทวนงานเขียนของตนเองเพื่อตรวจสอบ
การเรียบเรียงความคิด นอกจากนี้ผู้วิจัยพบว่านักเรียนเขียนให้
เหตุผลโดยการคัดลอกจากบทความ ไม่ได้เขียนจากความคิด
ของตนเอง ผู้วิจัยจึงให้ข้อมูลย้อนกลับโดยให้นักเรียนอ่าน
บทความอีกครั้ง และเขียนด้วยความคิดของตนเอง จากปัญหา
และข้อบกพร่องท่ีพบท าให้ผู้วิจัยต้องให้ข้อมูลย้อนกลับใน
รูปแบบท่ีแตกต่างกันออกไป แต่หลังจากที่นักเรียนได้รับข้อมูล
ย้อนกลับแล้ว พบว่านักเรียนสามารถแก้ไขข้อบกพร่องได้
เกือบทุกประเด็น ส่งผลให้ผลสัมฤทธิ์ทางการเขียนเชิง
วิเคราะห์ของนักเรียนสูงขึ้นดังท่ีกล่าวมาข้างต้น 

1.3.2 การสะท้อนผลการใช้แผนการจัดการเรียนรู้ 
ผู้วิจัยใช้การให้ข้อมูลย้อนกลับเพื่อพัฒนาทักษะการเขียนเชิง
วิเคราะห์ของนักเรียน โดยสอดแทรกไปกับการจัดการเรียนรู้
ท้ัง 4 แผนการจัดการเรียนรู้ จนสามารถพัฒนาผลสัมฤทธิ์
ทางการเขียนเชิงวิเคราะห์ของนักเรียน โดยมีรายละเอียด 
การสะท้อนผล ดังน้ี 

แผนการจัดการเรียนรู้ ท่ี  1 เรื่อง เกาะเกร็ด  
งามระบือ เน่ืองจากเป็นการท ากิจกรรม และแบบฝึกทักษะ
ครั้งแรก ดังน้ันปัญหาท่ีผู้วิจัยพบ คือ เรื่องของเวลาในการท า
กิจกรรมท่ีนักเรียนใช้เวลามากเกินไป และนักเรียนบางส่วนยัง
ไม่เห็นความส าคัญของเกณฑ์การประเมินผลเท่าท่ีควร ท าให้
ยังต้องมีการปรับปรุงผลงานการเขียนอยู่ นอกจากน้ียังพบว่า

นักเรียนมีการเขียนเรียบเรียงความคิดไม่ต่อเน่ือง ดังน้ันใน
แผนการจัดการเรียนรู้ต่อไป ผู้วิจัยจึงน าปัญหาดังกล่าวมา
แก้ไขเพื่อปรับปรุงการจัดการเรียนการสอน และพัฒนาทักษะ
การเขียนเชิงวิเคราะห์ของนักเรียน 

แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 2 เลื่องลือ ทุเรียนนนท์ 
ผู้วิจัยมีการน าปัญหาท่ีเกิดขึ้นในแผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 1  
มาปรับปรุงแก้ไข เช่น เรื่องเวลาในการท ากิจกรรม ในแผน 
การจัดการเรียนรู้ท่ี 2 ผู้วิจัยจะคอยเตือนนักเรียนขณะท่ีท า
กิจกรรมให้รู้ว่าว่ายังมีเวลาเหลืออยู่เท่าไหร่ ส่งผลให้นักเรียน 
และผู้วิจัยมีการบริหารจัดการเวลาท่ีดีขึ้นท าให้ใช้เวลาได้
เหมาะสมมากขึ้น ผู้วิจัยเน้นย้ าเรื่องเกณฑ์การให้คะแนนก่อน
การท าแบบฝึกทักษะเพื่อให้นักเรียนเห็นความส าคัญ และ
สามารถน ามาประกอบการท าแบบฝึกทักษะ ส่งผลให้นักเรียน
บางคนมีผลสัมฤทธิ์ในการเขียนเชิงวิเคราะห์ดีขึ้น นอกจากน้ี
ยังพบปัญหานักเรียนไม่ เข้าใจ และไม่แก้ ไขตามข้อมูล
ย้อนกลับของผู้วิจัย ท าให้ผลงานการเขียนของนักเรียนยังมี
ข้อบกพร่องอยู่ 

แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 3 งามน่าชม เจดีย์เอียง 
ผู้วิจัยมีการน าปัญหาท่ีเกิดขึ้นจากแผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 2 
มาปรับปรุงแก้ไข คือ ปัญหาท่ีนักเรียนบางส่วนไม่เข้าใจ และ
ไม่ได้แก้ไขตามการให้ข้อมูลย้อนกลับของผู้วิจัย ดังน้ันใน
แผนการจัดการเรียนรู้ น้ี  ผู้วิจัยจึงแก้ไขโดยการให้ข้อมูล
ย้อนกลับในรูปแบบค าพูดเพิ่มเติมกับนักเรียนเป็นรายบุคคล 
ส่งผลให้นักเรียนเข้าใจการให้ข้อมูลย้อนกลับของผู้วิจัย และ
สามารถแก้ไขงานเขียนของตนเองได้ นอกจากน้ียังพบว่า
นักเรียนบางส่วนตอบค าถามไม่ครบถ้วน เช่น ตอบค าถาม
เฉพาะผลดี โดยท่ีไม่ตอบผลเสีย ท าให้นักเรียนไม่ได้คะแนนใน
ค าถามดังกล่าว ดังน้ันผู้วิจัยจึงน าปัญหาท่ีเกิดขึ้นไปแก้ไขและ
ปรับปรุงในแผนการจัดการเรียนรู้ที่ 4 ต่อไป 

แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 4 เคียงต านาน พระนาง
เรือล่ม ในท่ีน้ีผู้วิจัยมีการแก้ไขปัญหานักเรียนตอบค าถาม 
ไม่ครบโดยการเน้นย้ า และพูดเตือนให้นักเรียนอ่านค าถาม
อย่างละเอียดก่อนท่ีจะท าแบบฝึกทักษะ และพบว่านักเรียน
ทุกคนสามารถตอบค าถามได้อย่างครบถ้วน ท าให้มีผลสัมฤทธิ์
ท่ีดีขึ้นกว่าแผนการจัดการเรียนรู้ก่อนหน้าน้ี 

อย่างไรก็ตามยังพบปัญหาเล็กน้อยในการจัด 
การเรียนการสอน คือ เรื่องการใช้สื่อคลิปวิ ดีโอในการท า
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กิจกรรมซ่ึงใช้เวลาเตรียมอุปกรณ์ค่อนข้างนาน ดังน้ัน ผู้วิจัย
จึงแก้ปัญหาดังกล่าวโดยส่งลิงก์คลิปวิดีโอให้นักเรียนดูทาง
อุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ของตนเองก่อน เพื่อไม่ใหเ้สียเวลา และ
ยังสามารถน าไปปรับใช้ในการจัดการเรียนรู้เรื่องอื่น ๆ ต่อไป
ได้อีกด้วย 

2. พัฒนาการของนักเรียนมัธยมศึกษาปีที่  3 
ภายหลังจากท่ีใช้รูปแบบการให้ข้อมูลย้อนกลับ เพื่อส่งเสริม
ทักษะการเขียนเชิงวิเคราะห์ 

ผู้วิจัยจัดการเรียนรู้แก่นักเรียนตามแผนการจัด 
การเรียนรู้ พร้อมเก็บรวบรวมข้อมูล เพื่อวิเคราะห์พัฒนาการ
ของนักเรียนภายหลังจากท่ีใช้การให้ข้อมูลย้อนกลับท้ัง 
4 แบบฝึกทักษะ ซ่ึงผู้วิจัยได้แสดงผลการวิเคราะห์ผลสัมฤทธิ์
ทางการเรียนของนักเรียนในแต่ละแบบฝึกทักษะ โดยแบ่ง
ออกเป็นผลสัมฤทธิ์การเขียนเชิงวิเคราะห์ของนักเรียนก่อน 
และหลังการได้รับข้อมูลย้อนกลับจากครู และคะแนนร้อยละ
ของพัฒนาการของนักเรียนจากการท าแบบฝึกทักษะ ซ่ึงมี 
ผลการวิเคราะห์ดังตารางต่อไปน้ี 

ตารางที่ 1  ผลการประเมินค่าเฉลี่ยผลสัมฤทธิ์การเขียนเชิงวิเคราะห์ของนักเรียนก่อนและหลังการ ได้รับข้อมูลย้อนกลับจากครู 
และคะแนนร้อยละของพัฒนาการของนักเรียนจากการท าแบบฝึกทักษะ 

 

แบบฝึกทักษะ 𝐗 
(S.D.) 

𝐘 
(S.D.) 

ก่อนได้รับข้อมูล
ย้อนกลับ 

หลังได้รับข้อมูล
ย้อนกลับ 

DS (%) 
การแปล

ความหมาย คะแนน
สูงสุด 

คะแนน
ต่ าสุด 

คะแนน
สูงสุด 

คะแนน
ต่ าสุด 

แบบฝึกทักษะที่ 1 
4.67 
(0.89) 

5.79 
(0.69) 

6 2 7 4 33.63 
พัฒนาการ
ระดับกลาง 

แบบฝึกทักษะที่ 2 
4.92 
(0.61) 

5.80 
(0.65) 

6 4 7 5 28.57 
พัฒนาการ
ระดับกลาง 

แบบฝึกทักษะที่ 3 
5.07 
(0.89) 

6.40 
(0.78) 

7 4 8 5 45.39 
พัฒนาการ
ระดับกลาง 

แบบฝึกทักษะที่ 4 
5.56 
(1.05) 

7.00 
(0.78) 

8 4 8 5 59.02 
พัฒนาการ
ระดับสูง 

 

เมื่อก าหนดให ้

x   คือ ค่าเฉลี่ยผลสัมฤทธิ์ ก่อนได้รับข้อมูล
ย้อนกลับ 

y  คือ ค่าเฉลี่ยผลสัมฤทธิ์ หลังได้รับข้อมูล
ย้อนกลับ 

DS (%) คือ คะแนนร้อยละของพัฒนาการของ
นักเรียน (Development Score)  

จากตารางพบว่านักเรียนมีพัฒนาการของผลสัมฤทธิ์
ทางการเขียนเชิงวิเคราะห์ท่ีดีขึ้น เน่ืองจากค่าเฉลี่ยผลสัมฤทธิ์
ทางการเขียนเชิงวิ เคราะห์ของนักเรียนสูงขึ้นหลังจากท่ี
นักเรียนได้รับข้อมูลย้อนกลับจากครูในทุกแบบฝึกทักษะ และ
เมื่อน าผลสัมฤทธิ์จากแต่ละแบบฝึกทักษะมาค านวณคะแนน

ร้อยละของพัฒนาการของนักเรียน (Development Score) 
ตามสูตรคะแนนพัฒนาการสัมพัทธ์ (Kanjanawasee, 2001) 
พบว่าแบบฝึกทักษะท่ี 4 การเขียนเชิงวิเคราะห์จากบทความ 
นักเรียนมีคะแนนร้อยละของพัฒนาการสูงท่ีสุดอยู่ท่ี 59.02 
ถือว่านักเรียนมีพัฒนาการอยู่ในระดับสูง แบบฝึกทักษะท่ี 3 
การเขียนเชิงวิเคราะห์จากบทความ นักเรียนมีคะแนนร้อยละ
ของพัฒนาการอยู่ท่ี 45.39 ถือว่านักเรียนมีพัฒนาการอยู่ใน
ระดับกลาง แบบฝึกทักษะท่ี 1 การเขียนบรรยายจากบทความ 
นักเรียนมีคะแนนร้อยละของพัฒนาการของนักเรียนอยู่ ท่ี 
33.63 ถือว่านักเรียนมีพัฒนาการอยู่ในระดับกลาง และแบบ
ฝึกทักษะท่ี 2 การเขียนเชิงวิเคราะห์จากบทความ นักเรียนมี
คะแนนร้อยละของพัฒนาการอยู่ท่ี 28.75 ถือว่านักเรียนมี
พัฒนาการอยู่ในระดับกลาง ดังแผนภาพต่อไปน้ี 
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33.63
28.57

45.39

59.02

แบบฝึกทักษะที่ 1 แบบฝึกทักษะที่ 2 แบบฝึกทักษะที่ 3 แบบฝึกทักษะที่  4

คะแนนร้อยละของพัฒนาการ

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

ภาพท่ี 1  แผนภูมิแสดงคะแนนร้อยละของพัฒนาการของนักเรียนในแต่ละแบบฝึกทักษะ 
 

จากภาพแสดงให้เห็นว่า ผลการจัดการเรียนรู้โดย 
การให้ข้อมูลย้อนกลับ และการประเมินโดยการท าแบบฝึก
ทักษะท้ัง 4 แบบฝึกทักษะ นักเรียนมีผลสัมฤทธิ์ และคะแนน
ร้อยละของพัฒนาการอยู่ในระดับกลาง และระดับสูง ท าให้
ผู้วิจัยได้ข้อสรุปว่า การให้ข้อมูลย้อนกลับสามารถส่งเสริม 
และพัฒนาผลสัมฤทธิ์ทางการเขียนเชิงวิเคราะห์ของนักเรียน
ชั้นมัธยม ศึกษาปีท่ี 3 ได้ 

ผลการทดลองและข้อวิจารณ์ 

1.  ผลการวิจัยจากการจัดการเรียนรู้โดยการให้ข้อมูล
ย้อนกลับสามารถพัฒนาทักษะการเขียนเชิงวิเคราะห์ของ
นักเรียนให้ดีขึ้น เน่ืองจากผู้วิจัยได้มีการด าเนินงานตามแบบ
แผนการวิจัยอย่างเป็นระบบตามวงจร PAOR เพื่อได้แผนการจัด 
การเรียนรู้ ท่ีใช้หลักการประเมินเพื่อพัฒนา (Formative 
Assessment) ระหว่างเรียนเพื่อส่งเสริมการเรียนรู้ โดยผู้วิจัย
ใช้กระบวนการหรือกิจกรรมการประเมินผ่านกิจกรรม 
การเรียนรู้ ต่ าง  ๆ เพื่ อ ให้ข้อมูลย้อนกลับ ( Feedback)  
แก่นักเรียน แผนการจัดการเรียนรู้มีท้ังหมด 3 ขั้นตอน คือ ขั้นน า 
ขั้นสอน และขั้นสรุป กล่าวคือ ขั้นน า ผู้วิจัยจัดการเรียนรู้โดย
ใช้การถามค าถาม แจ้งจุดประสงค์การเรียนรู้ เพื่อให้นักเรียน
ได้รับรู้ว่านักเรียนจะต้องเรียนเรื่องการเขียนบรรยายอย่างไร 
และใช้ค าถามในการสร้างแรงจูงใจเพื่อให้นักเรียนเห็นถึง
ความส าคัญของเน้ือหาในการเรียนแต่ละครั้ง สอดคล้องกับ 
Gavriel (2013) ท่ีระบุว่านักเรียนต้องการรับรู้ว่าตนเองก าลัง

จะได้เรียนรู้เรื่องอะไร จะได้น าไปสู่การก าหนดเป้าหมาย 
การเรียนรู้ในเรื่องน้ัน ๆ ขั้นสอน ผู้วิจัยจัดการเรียนรู้ตรวจสอบ
ความเข้าใจเพื่อพัฒนาการเรียนรู้ โดยการจัดกิจกรรม 
สอนเน้ือหาหรือหลักการในเรื่ อง ท่ีตรงกับจุดประสงค์ 
การเรียนรู้  สอดคล้องกับ Fisher et al. (2007) ท่ีระบุว่า  
การตรวจสอบความเข้าใจเพื่อพัฒนาการเรียนรู้เป็นแก่นของ
การเรียนการสอนท่ีครูจะช่วยให้นักเรียนเกิดการเรียนรู้ได้  
โดยการพูด ตอบค าถาม การสอน การเขียน ฯลฯ จะช่วยวัด
ความเข้าใจ และแนวคิดของนักเรียน 

นอกจากน้ีในขั้นสอนผู้วิจัยใช้การให้ข้อมูลย้อนกลับ
เพื่อพัฒนา แก้ไขข้อบกพร่องของนักเรียนท่ีเกิดขึ้นระหว่าง 
การจัดการเรียนรู้ในชั้นเรียน สอดคล้องกับ Tunstall & Gipps 
(1996) ท่ีระบุว่า การให้ข้อมูลย้อนกลับ คือ การอภิปรายกับ
นักเรียนถึงลักษณะความส าเร็จของงาน ท าให้นักเรียนรู้สึกว่า
ครูอยู่ในฐานะผู้อ านวยความสะดวกมากกว่าผู้บริการ หรือ 
ผู้ตัดสิน โดยมีการชมเชยสิ่งที่นักเรียนท าได้ดีแล้ว และอธิบาย
ถึงสิ่งท่ียังท าได้ไม่ดี และขั้นสรุป ผู้วิจัยให้ค าแนะน า ชี้แนะ
แนวทาง ให้ค าชื่นชมสิ่งท่ีนักเรียนสามารถท าได้ดีแล้วว่ามี
อะไรบ้าง เพื่อให้นักเรียนน าไปใช้ในการเขียนครั้งต่อไป 
สอดคล้องกับ Fisher et al. (2007) ในการให้ข้อมูลป้อนกลับท่ี
มีประสิทธิภาพ ผู้สอนควรให้ค าแนะน าชี้แนะแนวทางบน
พื้นฐานของข้อมูลเชิงประจักษ์ เพื่อวางแผนการสอนในอนาคต 
และเพื่อกระตุ้นให้นักเรียนเกิดการพัฒนาการเรียนรู้ที่สูงขึ้น 
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จากการจัดการเรียนรู้ตามแผนการจัดการเรียน 
การสอนข้างต้น ส่งผลให้นักเรียนมีผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนรู้
เป็นไปตามผลการเรียนรู้ท่ีคาดหวังในแผนการจัดการเรียนรู้ 
ซ่ึง เป็นไปตามหลักการประเมินเพื่อพัฒนา ( Formative 
Assessment) สอดคล้องกับงานวิจัยของ Arewae (2012) ท่ี
ศึกษาวิจัย และพัฒนารูปแบบการให้ข้อมูลย้อนกลับโดยเพื่อน
เพื่อเสริมสร้างทักษะการเขียนภาษาไทยของนักเรียนท่ีใช้
ภาษาไทยเป็นภาษาท่ีสอง อีกท้ังยังได้เปรียบเทียบพัฒนาการ
ทางการเขียนภาษาไทยของนักเรียนระหว่างกลุ่มนักเรียนท่ีใช้
รูปแบบการให้ข้อมูลย้อนกลับโดยเพื่อนกับกลุ่มท่ีไม่ใช้รูปแบบน้ี 
ผลการวิจัยพบว่า พัฒนาการทางการเขียนภาษาไทยของกลุ่ม
นักเรียนท่ีใช้รูปแบบการให้ข้อมูลย้อนกลับโดยเพื่อนใน
ภาพรวมสูงกว่ากลุ่มนักเรียนท่ีไม่ใช้รูปแบบการให้ข้อมูล
ย้อนกลับอย่างมีนัยส าคัญ 

2.  พัฒนาการจากการจัดการเรียนรู้  นักเรียนมี
พัฒนาการด้านการเขียนเชิงวิเคราะห์ท่ีดีขึ้น เห็นได้จาก 
การวิเคราะห์ผลสัมฤทธิ์ของการท าแบบฝึกทักษะท้ัง 4  
แบบฝึกทักษะ คือ แบบฝึกทักษะท่ี 1 การเขียนบรรยายจาก
บทความ แบบฝึกทักษะท่ี 2 การเขียนเชิงวิเคราะห์จากบทความ 
แบบฝึกทักษะท่ี 3 การเขียนเชิงวิเคราะห์จากบทความ และแบบ
ฝึกทักษะท่ี 4 การเขียนเชิงวิเคราะห์จากบทความ โดยใช้สูตร
คะแนนพัฒนาการสัมพัทธ์ (Kanjanawasee, 2001) พบว่า
คะแนนร้อยละของพัฒนาการของนักเรียนในแต่ละแบบฝึ ก
ทักษะมีแนวโน้มท่ีสูงขึ้น เนื่องจากผู้วิจัยจัดการเรียนการสอน
โดยใช้หลักการประเมินเพื่อพัฒนา (Formative Assessment) 
และจัดกิจกรรมการเรียนรู้  การท าแบบฝึกทักษะท่ีมีการให้
ข้อมูลย้อนกลับ (Feedback) เพื่อพัฒนา และปรับปรุงทักษะ
ด้านการเขียนเชิงวิเคราะห์ของนักเรียนไปเรื่อย ๆ ในระหว่าง 
การจัดการเรียนรู้ในชั้นเรียน ส่งผลให้นักเรียนมีพัฒนาการ 
ด้านการเขียนเชิงวิเคราะห์อยู่ในระดับปานกลางจนถึงระดับสูง 
จากการแปลผลตามสูตรพัฒนาการ (Kanjanawasee, 2001) 
สอดคล้องกับ Fisher et al. (2007) ท่ีระบุว่า การจัดการเรียนรู้
โดยการให้ข้อมูลย้อนกลับจะสามารถส่งเสริมให้นักเรียนเกิด
ทักษะในด้านต่าง ๆ ได้เป็นอย่างดี โดยครูควรมีการให้ข้อมูล
ย้อนกลับในหลากหลายรูปแบบ เช่น ผ่านการท ากิจกรรม  
การถามค าถาม เป็นต้น 

 

สรุปและข้อเสนอแนะ   

1.  ข้อเสนอแนะในการน าผลการวิจัยไปใช้ 

1.1 จากผลการวิจัยการให้ข้อมูลย้อนกลับเพื่อ
พัฒนาทักษะการเขียนเชิงวิเคราะห์ของนักเรียนท่ีมีขั้นตอน
การจัดการเรียนรู้ประกอบด้วย การวิเคราะห์มาตรฐาน 
การเรียนรู้ และผลการเรียนรู้ ดังน้ันครูผู้สอนในรายวิชาอื่น ๆ 
สามารถน าขั้นตอนการจัดการเรียนรู้ดังกล่าวไปปรับใช้ใน
รายวิชาของตนเอง โดยควรด าเนินการตามขั้นตอนท่ีปรากฎ
ในผลการวิจัยให้ครบถ้วนเพื่อให้ได้ประสิทธิภาพท่ีดีใน 
การจัดการเรียนรู้ 

1.2 จากผลการวิจัยพบว่า การจัดการเรียนรู้โดย
การให้ข้อมูลย้อนกลับเพื่อพัฒนาทักษะการเขียนเชิงวิเคราะห์ 
ควรมีการสอดแทรกการให้ข้อมูลย้อนกลับรูปแบบต่าง ๆ ใน
ทุกขั้นตอนของการจัดการเรียนรู้  ดัง น้ันครูผู้สอนควรมี 
การเขียนแผนการจัดการเรียนรู้ และด าเนินการจัดการเรียนรู้ 
จัดกิจกรรมการเรียนการสอนท่ีสอดแทรกการให้ข้อมูล
ย้อนกลับในขั้นน า ขั้นสอน และขั้นสรุป 

1.3 จากผลการวิ จั ยพบว่ า  บรรยากาศใน 
การจัดการเรียนรู้ ท่ีท าให้ นักเรียนเกิดความผ่อนคลาย 
สนุกสนาน และความเป็นกันเองของครู ส่งผลให้นักเรียน
พัฒนาทักษะการเขียนเชิงวิเคราะห์ของตนเอง ดังน้ัน ครูควร
สร้างบรรยากาศการเรียนรู้แบบมีส่วนร่วม เพื่อให้การจัด 
การเรียนรู้โดยการให้ข้อมูลย้อนกลับสามารถพัฒนาผลสัมฤทธิ์
ทางการเขียนเชิงวิเคราะห์ของนักเรียนได้ 

2.  ข้อเสนอแนะในการท าวิจัยต่อไป 

2.1 ควรมีการน าเครื่องมือแบบฝึกทักษะ หรือ
แบบทดสอบ ท่ีมีมาตรฐานในการวั ด ทักษะการ เขี ยน 
เชิงวิเคราะห์ มาใช้ในการศึกษา หรือเปรียบเทียบพัฒนา 
ท้ังก่อน และหลังการจัดการเรียนรู้โดยการให้ข้อมูลย้อนกลับ 
ให้มีความชัดเจน และเห็นภาพมากยิ่งขึ้น 

2.2 ควรมีการศึกษาความคงทนของทักษะ 
การเขียนเชิงวิเคราะห์ของนักเรียนภายหลังจากการจัด 
การเรียนรู้โดยการให้ข้อมูลย้อนกลับ 
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2.3 ควรมีการศึกษาผลการจัดการเรียนรู้โดย 
การให้ข้อมูลย้อนกลับเพื่อพัฒนาทักษะในด้านอื่น และใน
รายวิชาอื่น เพื่อขยายผลในการน าไปใช้นอกเหนือไปจาก
ทักษะการเขียนเชิงวิเคราะห์ 
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